

进出口额连续20个月位列全国综保区首位

## 成都高新综保区力促外贸稳增长

本报记者 钟华林 通讯员 崔颖

## 区域看点

成都高新综保区充分发挥促进产业转型升级的重要作用，不断向纵深拓展功能，培育出了新的经济增长点，加快了产业聚集，推动产业形态从原来的以货物贸易为主向服务贸易、货物贸易并举发展。



图为成都高新综合保税区。

黄新宇摄

四川外贸数据近日再获关注。据成都海关统计，今年1月至11月四川省货物贸易进出口总值6125.6亿元，进出口规模位列全国第10位，较去年同期增长13.4%。其中，成都1月至11月外贸进出口总值实现5283.1亿元，同比增长17.2%，占四川进出口总值的86.2%。

梳理这份亮眼“成绩单”，记者发现，成都高新综合保税区实现进出口总额3479亿元(不含双流园区)，同比增长26%，占全省外贸进出口总额的57%。其中，出口1877亿元，同比增长27%，占全省外贸出口的53%；进口1602亿元，同比增长24%，占全省外贸进口的62%。成都高新综保区进出口额连续20个月在全国近百个综保区中居首位。

成都高新综保区位于成都高新技术产业开发区西部园区，这里是成都电子信息产业功能区的核心载体。在南京大学长江产业经济研究院发布的《2019中国进口排行榜》中，成都高新区居全国46个高新技术产业开发区第一。

综合保税区作为设立在内陆地区的具有保税港区功能的海关特殊监管区域，对发展对外贸易、吸引外商投资、促进产业转型升级发挥着重要作用。

成都高新综保区缘何取得如此亮眼成绩？成都高新区电子信息产业局综合保税区管理处处长周丹分析说，主要得益于电子信息产业的发展、高标准的企业服务、不断优化的营商环境。

## 全力以赴对标招商

今年7月，富士康科技集团投资100亿元的智能穿戴产品制造基地项目落户成都高新区，该项目将为高新区保持电子信息产业高速发展、进出口贸易高位增长持续提供有力支撑。

同时，针对区内龙头企业，组成项目专班，精准研判企业发展战略，并从中挖掘出重大投资项目。引进落地的宇芯封装测试生产线改造、芯源系统(MPS)功率器件增资和研发中心项目、莫仕精密连接器扩产项目、先进功率分离器件增资项目等都已启动建设，总投资约25亿美元，年内或明年将陆续完工投产形成增量。

今年7月，富士康科技集团投资100亿元的智能穿戴产品制造基地项目落户成都高新区，该项目将为高新区保持电子信息产业高速发展、进出口贸易高位增长持续提供有力支撑。

随着政策、功能的不断完善，成都高新综保区的园区功能拓展推向纵深，培育出新的经济增长点，加快了产业聚集，推动货物贸易为主向服务贸易、货物贸易并举发展。截至目前，成都高新综保区入驻企业60余家，其中加工贸易企业20余家，仓储物流企业20余家，其余10余家企业都是新引进的新兴企业，覆盖跨境电商、航空维修、保税租赁、保税研发等外贸新业态。

## 助力龙头企业高速增长

高新区电子信息产业保持稳定增

长，成都高新区电子信息产业发展局企业服务处处长张毅分析说，深化企业服务，强化协调，排忧解难，是助力龙头企业保持高速增长的关键。

英特尔成都公司因生产经营成本较高也面临危机，公司找到海关寻求帮助。成都海关大胆创新，帮助企业降成本提效率，优化服务保障，使得英特尔成都公司成为集团最大海外公司，集团计划增资16亿美元。

戴尔科技集团全球执行总裁黄陈宏称赞，海关服务走在全国前列，通关效率国际一流。黄陈宏介绍，2013年起，海关为戴尔量身定制，在成都创新实施工单式核销监管模式，在成都海关试点后又在全国推广，使企业差异率降至万分之一点五，核销时间由3个月缩短至1个月。

成都高新区电子信息产业局以电子信息功能区建设为中心，整合部门、街道、第三方专业机构资源，坚持问题导向，积极打通渠道，通过整合资源，协同街道，齐抓共推，打通企业服务“最后一公里”，形成“政企社”三位一体的融合发展格局，缩短流程，提高效率，营造良好的投资环境。

同时，成都高新区电子信息产业局组织举办减税降费专家论坛暨金融服务专场沙龙，企业用工相关政策解读会、省市区科技政策解读会、企业服务全要素保障座谈会等活动31次，从产业生态、要素保障、创新动能等关键环节，为企业提供人才、用工、能源、金融、物流、知识产权等多维度全方位的企业服务。

“我们在与电子信息产业局的交流和合作中获得了很多行业的资讯，在未来电子信息产业的发展方向上也得到了很多指导和启发。”张毅介绍说。

准时达国际供应链管理有限公司负责人表示，“数字化、信息化、可视化是未来物流供应链发展的主要方向，供应链优化和效率提升将会促进未来的产业升级，电子信息产业局协助企业做了很多政策方面的引领和指

导，希望以后可以加强政企合作，双贏互补”。

不仅如此，成都高新区电子信息局针对综保区周边交通拥堵问题，协调优化道路通行整体方案，协调海关增开行卡口，有效缓解了地铁、轻轨修建期间综保区进出通行不畅等问题；针对鸿富锦公司用工难题，会同省、市、区相关部门成立富士康成都公司招募工作组，完善用工机制，帮助鸿富锦公司招募员工近万人，并帮助公司解决近400名员工子女就学难题。

## 打造国际化营商环境

提到营商环境，就不得不提通关效率，它是衡量一座城市国际化营商环境的重要指标之一，通关时间和成本，已成为世界银行国际营商环境评价指标体系中有关跨境贸易便利化水平的主要指标。

对此，成都海关监管部门依托大数据分析，深挖影响通关时间的堵点环节并逐个突破。依托综合业务管理平台对报关单数据进行分类筛选，锁定对通关时间影响度高的重点口岸、重点企业、重点商品，有针对性地制定解决措施，协调推进通关便利化，打造国际化的营商环境。

成都高新综保区高新园区现有3个园区，其中A区为仓储物流区块，B、C区为生产加工区块。为实现各区块间货物便捷流转，成都高新综保区探索实施了“区区流转”，将企业报关操作环节由10个减为6个，时间节约30分钟至60分钟，每辆运输车费用节约100元，有效降低企业成本提高生产效率。

同时，开展了园区物流模式改革，大幅缩短货车在园区待检区停留时间，非查验报关业务平均耗时压缩至1小时内，非报关业务平均耗时压缩至10分钟，企业单次费用下降幅度达80%。目前，成都高新综保区进出口整体通关时间分别为29.31小时和1.01小时，较2018年压缩38%和33%。

## 做强区域重要集散中心

## 江西南昌县“内陆无水港”辐射效应凸显

本报记者 刘 兴

通讯员 胡雪萍

今年9月30日，满载着90个标箱“江西制造”的南昌(向塘)中欧班列，从南昌向塘铁路口岸开出，驶向莫斯科。这是今年南昌(向塘)中欧班列到发的第100列班列。据统计，今年1月份至9月份，南昌(向塘)中欧班列累计到发8656标箱，同比增长485%。

今年以来，围绕“打造国际物流港、建设现代物流城”的发展目标，作为江西对接“一带一路”、深入实施“借港出海”“南下”“东进”战略的重要桥头堡的南昌县向塘镇，加速打造“内陆无水港”，带动了周边物流、商贸以及工业的蓬勃发展。

向塘镇素以我国南方最大的交通枢纽而闻名，有全国第二、江南最大的向塘货运编组站，江西南部地区70%的货物必须经过向塘进入省会南昌，并通过向塘发往全国各地，是南昌乃至江

西重要的物流节点和货物集散地。“向塘‘无水港’的创建，可以说是‘无中生有’的创新之举。”南昌向塘开发区管委会主任李建红介绍，早些年，南昌县创新理念、立足未来，充分依托向塘国储物流的铁路场站、运营管理优势，全新规划建设铁路口岸一期项目。2016年11月份，南昌(向塘)铁路口岸获得国家海关总署批复，被正式纳入《国家口岸发展“十三五”规划》。成为全国第33个、全省唯一一个国家级铁路物流基地，向塘“无水港”建设由此翻开新篇章。

按照“三规合一”理念，《南昌向塘开发区物流发展规划》高起点编制完成，对向塘城市总体规划区域47.41平方公里的土地利用进行总体规划。目前，一期项目已经正式封关运行；二期项目占地440亩，将建设铁路装卸区和

“无水港”正让更多“南昌制造”走

向世界各地。南昌县商务局副局长罗花如分析，从2018年“铁海联运”承运货物来看，南昌本地货源占到了76.59%。此外，还有南昌周边如樟树、高安等地的特色产品。“从国内来看，南昌(向塘)铁路口岸正逐渐开始吸附中部及沿海地区的人流、物流、信息流，成为区域重要集散中心。”罗花如说。

“未来，我们将以宁波港、江阴港、盐田港和厦门港等四大港口为突破口，进一步加强合作共建，并吸引船舶公司、船货代理等相关企业参与，促进区域经济协作与共同发展。”李建红介绍，按照要求，南昌县正加码对标，与铁路部门、运营企业、船舶公司和港口进行对接，争取最优运价，积极推动国际贸易“单一窗口”标准版建设和实施，提升通关效率，进一步增强对周边产业经济的带动作用。

近日，记者在位于三峡库区腹心的重庆市万州区采访了解到，当地把节约集约用地与经济转型发展相结合，聚焦城区、农区、园区、矿区差异化发展需求，分类施策，“四区”并进提升土地利用效能，为区域经济高质量发展增添了新动能。

记者在位于万州区的双河口街道看到，龙宝河畔，昔日低效闲置的土地经过清理改造后，建成了总占地面积362亩的友豪万商城商业综合体，每天都人流如织。

相隔不远，规划用地348亩的三峡国际农产品集散基地项目正在紧锣密鼓建设当中。这块项目用地同样是盘活利用低效土地改造出来的，该项目建成后，预计可实现年交易额100亿元，带动周边10000人就业，将有效提高三峡库区人民生活水平。

“既要为城市发展预留充足的产业发展空间，又要为城市居民提供优质的生活环境。”万州区规划自然资源局局长白波介绍，在充分考量经济发展、生活空间、城乡融合等多种因素的基础上，万州将城镇建设用地规模控制在141.12平方公里，进一步倒逼城区节约集约用地。

盘活存量与扩大增量并举，万州在严守城镇开发边界、不占库容的前提下，一方面对城区内的低效闲置用地进行清理整治，再利用、再开发，提高土地产出效益；另一方面，对多年来建设情况较差的溪沟、冲沟、河滩进行回填改造，新增建设用地800多亩，建设了体育场馆、公园绿地、市民广场等设施，既整治了库岸的荒坡滩涂，又提高了居民的生活品质。

在农村，万州以“保数量、保质量、保生态”为核心，划定永久基本农田92.5万亩，建成投用高标准农田30.6万亩，推动农地利用高质量可持续。当地按照“宜农则农、宜林则林、宜建则建”总体原则，实现低丘缓坡资源开发利用68.55万亩，平坝良田被调整为基本农田进行特殊保护，并通过土地流转和农业结构调整，建设商品粮、蔬菜、水果等现代农业产业基地，实现了土地集约化规模化经营和生态有效保护。

万州经开区集聚了近200家龙头企业，是节约集约用地的主战场。万州将经开区城市总体规划、土地利用总体规划、控制性详细规划、产业发展规划、环境保护规划“五规”合一，革新了以往依山就势的布局形式，划定了“一区五园”的产业布局。

万州区还不断优化矿区结构，深耕区位优势矿产。据了解，万州对长江沿线、自然保护区内的所有矿山进行关闭退出，全区108家矿业企业减少至29家，并建立了矿山地质环境治理恢复基金，对关闭退出的矿山实行恢复治理。同时，万州以岩盐等优势矿产资源为核心，带动盐卤加工产业发展，初步形成盐化特色产业集群，既提高了土地利用效率，又带动了经济发展。

## 发现

内蒙古阿拉善左旗：

## “三链”赋能产业

本报记者 陈 力

内蒙古阿拉善左旗盛产奇石，县城巴彦浩特有奇石馆、奇石街、奇石广场。“从原石开采矿石雕刻，从型石配座到陈列销售，阿拉善左旗已经形成一条完整的奇石产业链。”阿拉善左旗组织部部长严枫说，“能实现目前从业人员4万人、年交易额数亿元的产业规模，离不开旗委对产业链创新赋能。”

“让党旗飘扬在产业链上，让党性闪光在产业链上，让群众致富在产业链上”是阿拉善左旗正在实施的“三链”工程。

巴彦诺日公苏木牧民王淑琴带领嘎查牧户共同承包嘎查草库伦，成立了巴音呼都格合作社，通过创办养殖场带领周边农牧民开展肉牛养殖。随着规模不断扩大，王淑琴与阿左旗阿荣德吉农畜特产农牧民专业合作社达成协议，推行畜产品养殖、加工、销售一条龙运作模式，使合作社年收入达到90万元。“我就是‘三链’工程的受益者。”王淑琴说，“旗委开展了把党员培养成致富能人、把致富能人培养成党员活动，我一下子成为苏木的党员中心户。”

在包括奇石产业在内的众多产业链上，阿拉善左旗坚持“产业链延伸到哪里党组织就建到哪里”，依据党员人数、区域范围、发展模式、产业类别等，形成乡镇经济组织分组单建、嘎查村经济组织联建、经济组织互联共建三种模式，在产业链上建立党组织100余个，使400多名党员在产业链上发挥作用，辐射带动农牧民1000余人，逐步构建起了旗、苏木镇、嘎查村各层次各领域的产业党组织体系。其中，在奇石行业推行“党支部+协会+农牧民”的组建模式，把个体商户1850余家、家庭经营户1700多家纳入产业链条。奇石行业协会党组织也在打造“中国观赏石之城”“中国彩玉之都”过程中发挥了重要作用。

“三链”工程让阿拉善左旗相关产业快速完成赋能再造。巴彦诺日公苏木嘎查孟根塔拉现代畜牧业示范园采取“党组织+基地+企业+农牧户”的经营模式，建成8座标准化棚圈、7000平方米饲草料加工车间，养殖规模达2万头，带动全旗1770户贫困户每户年增收1200元，已形成集阿杜肉羊培育、优质种羊繁育、养殖模式试验、养殖技术推广为一体的生产科研基地雏形。阿拉善盟探索推行富民党建“三链”工程以来，700多名党员干部引领创办的120多家特色产业专业合作社，直接带动农牧民群众2045户。